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Αναατοχασμός δύο αιώνων
__ Το έργο του Κώστα Κωστή προτείνει μια διαφορετική

του Μάρκου καρασαρίνη ανάγνωση της ιστορίας του ελληνικού κράτους

Μ
ια συλλογή επιστημονικών άρ
θρων είθισται να αποτελεί μάλ
λον δειγματοληψία που αποδί
δει το εύροβ των ερευνητικών 
ενδιαφερόντων του συγγραφέα Tns παρά 

αυτόνομο έργο. Με το Ξανακοramus την 
ιστορία του κράτους στην Ελλάδα 19os - 2ios 
αιώνας (εκδ. Πατάκη) ο ιστορία και διευ
θυντή του Μορφωτικού Ιδρύματοε EOviKtis 
Τραπέζηε Ktboxas Κωοτής υποδεικνύει, 
αντίθετα, nebs μια παρόμοια έκδοση μπορεί 
να υπηρετήσει πολλαπλέβ καίριεε στοχεύ
σει. Ekkivcovtos από την παραδοχή ότι η 
ιστοριογραφία για το κράτο-S παραμένει 
πλούσια αλλά αγκυλωμένη σε παρωχημένα 
πρότυπα, συγκεντρώνει δέκα κείμενα όπου 
επιλέγει να διερευνήσει ποικίλεβ όψειβ δύο 
αιώνων (για παράδειγμα, ο Πόλεμοβ Tns 
Ανεξαρτηοίαί, φάσεΐ5 Tns διαμόρφωση5

του ελληνικού κράτουε, κρίοειε και μεταρ
ρυθμίσει Tns οικονομία5, η περιπέτεια Tns 
παγκοσμιοποίησή) εντάσσοντα5 τη μελέτη 
tous σε ένα κυρίαρχο διεθνέε παράδειγμα 
ιστορίαε των κρατών υπό την οπτική Tns 
ιστορία κοινωνιολογίαε. Προκύπτει έτσι 
ένα πλήθοε γόνιμων επαναπροσεγγίσεων 
από το οποίο as αναφερθούν τρειε, εντελώε 
ενδεικτικά: το πρόβλημα Tns διαμόρφωσή 
του ελληνικού κράτος δεν είναι η θεσμι
κή απόκλισή του από έναν δυτικό κανόνα, 
πρόσφορη για την κατανόησή του θα ήταν 
μια νεοβεμπεριανή πολυπαραγοντική ανά
λυση πολέμου, οικονομίαβ και πολιτικιά 
στο πλαίσιο ενόε δικτύου κρατών· μετά το 
1830 οφείλει να κριθεί με βάση nous στό- 
xous που είχε θέσει και otous οποίου5 «έχει 
καταφέρει να ανταποκριθεί ήδη κατά τον 
19ο αιώνα [...] όταν κανείε δεν του αναγνώ

ριζε αυτό το δικαίωμα»· για tis κρίσε^ και 
tis οικονομία δυοχέρειε5 δεν ευθύνεται 
αναγκαστικά η υποτιθέμενη ανεπάρκεια 
του πολιτικού προσωπικού - η απουσία 
οργανωτικών δομών και αποτελεσματικήε 
δημόσια5 διοίκησή είναι ένα πειστικότερο 
μείζον αίτιο.

Αν κάπου πράγματι πληθαίνουν τα 
ερωτήματα για τη διακυβέρνηση, την πο
λιτική διαχείριση και την αποτελεσματικό- 
τητα, είναι στο πέρασμα από τη «ρηχή» στη 
«βαθιά παγκοσμιοποίηση». Οι προκλήσεκ 
των καιρών προσκρούουν σε αντικειμενια 
δυσχέρειε5, οικονομία, δημογραφία, κοι
νωνία, που προμηνύουν ένα επερχόμενο 
τρίλημμα μεταξύ ανάπτυξη5, συμμετοχή5 
στην ευρωζώνη και δημοκρατύ^. Σε αυτή τη 
διαφαινόμενη μελλοντική επανάληψη του 
2015 απάντηση δεν υπάρχει npos το παρόν.
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